

GACETA

DEL GOBIERNO DE ZACATECAS.

Importa tanto a los gobernados, conocer la conducta de sus gobernantes como a estos los verdaderos votos de aquellos BENTHAM.

DOMINGO 13 DE DICIEMBRE DE 1835.

DÍAS DE GACETA.—Los jueves y domingos de cada semana.—SUSCRICIÓN.—Es de seis reales mensuales para la capital y ocho para fuera franqueado el porte. Se recibe en la administración general, principales y subalternas del estado, pagándose adelantada.

SUPREMO TRIBUNAL DE JUSTICIA.

Estado que manifiesta la administración de justicia en el mes de la fecha.

SUPREMO TRIBUNAL

Acuerdos..... 04

3.^a SALA.

Procedencia.
Ecsistentes del mes anterior..... 01.
Promovidos de nuevo..... 02.

ESTADO.

Suspensos desde 28 de setiembre último por no agitar las partes..... 01.
Suspensos por no estar íntegra la sala..... 02.

Procedencia. Criminales.
Ecsistentes del mes anterior..... 01.

ESTADO.

En el sr. fiscal desde 3 del que fina..... 01.

Listas de causas criminales y civiles revisadas por la 3.^a sala 060.
Autos que recayeron en ellas..... 032.
Causas criminales pendientes en los juzgados de 1.^a instancia..... 337.
Id. concluidas..... 039.
Civiles pendientes en los mismos juzgados 087.
Id. concluidas..... 008.

2.^a SALA.

Procedencia. 3.^a instancia.
Ecsistentes en fin de octubre..... 05.
Entradas en noviembre..... 14

Total..... 19.

ESTADO.

En trámite..... 01.
Pasadas á la 3.^a sala por recurso de nulidad..... 01.
En el abogado de presos..... 03.

En los defensores.....	03.
Darse cuenta para sentencia.....	03.
Concluidas.....	08.
Total.....	19.

NOTA.—De las ocho causas que aparecen concluidas, resultan un reo sentenciado á presidio, dos compurgados, dos absueltos del juicio y dos de la instancia.

Procedencia.	Civiles.
Ecsistentes en fin de octubre.....	03.
Entradas en noviembre.....	00.
Total.....	03.

ESTADO.	
En trámite.....	
Concluidos.....	
Total.....	03.

1. ^a SALA.
Procedencia.
Ecsistentes del mes anterior..... 131.
Entradas de nuevo..... 033.
Total..... 164.

ESTADO.
En la fiscalía..... 083.
En el defensor de presos..... 007.
En los defensores..... 001.
En trámite..... 005.
En los juzgados..... 007.
En estado para sentencia 019.
Pasadas á la segunda sala..... 012.
Concluidas..... 030.

Total..... 164.

Procedencia.	Civiles.
Ecsistentes del mes anterior..... 24.	
Entradas de nuevo..... 03.	
Total..... 27.	

ESTADO.

En trámite.....	10.
En estado para sentencia.....	05.
Suspensas por no agitar las partes.....	02.
En traslado.....	08.
Concluidas.....	02.
 Total.....	— 27

NOTA.—Reos sentenciados á presidio 2, á obras públicas 8, compurgados 6, absueltos de la instancia 7, id. del juicio 8, indultados 1.

Zacatecas noviembre 30 de 1835.—Juan Jose Acosta.

MISCELANEA.

El desafío del boticario.

Se ha visto en los periódicos hace algunos años, la graciosa continuacion de un desafío que tuvo un oficial con un boticario. Este último, siendo el ofendido, llegó con su padrino al lugar designado para el combate, en que se hallaba ya su adversario, quien le presentó un par de pistolas, dos sables y otras tantas espadas. —, Sr., dijo el boticario al oficial, como ofendido tengo derecho de escoger nuestras armas. —, Es cierto. —, Pues bien, no quiero ni espadas, ni sables, ni pistolas —, Oh! oh! replicó el oficial, ¡vd. quiere que nos batamos á cañonazos? —, Tampoco. Pero en calidad de farmacéutico, escojo las armas de mi profesion. —, Diciendo esto, abrió un paquete, en el cual había dos píldoras. —, Tenga vd., dijo al oficial, una de estas píldoras contiene un veneno sutil que acarrea la muerte al momento; la otra no está envenenada; escoja vd. la que quiera, tragúmoslas. —, El oficial, que no quería correr semejante riesgo, la rehusó; y los padrinos, valiéndose de esa chistosa proposicion para amistar á las partes, arreglaron el negocio, que no era de los mas sérios, hicieron abrazar á los dos enemigos, y terminaron el paseo con un excelente almuerzo. —(Traducido para el Amigo de la Paz.)

EL CORSE.

Una de las modas mas fatales á la especie humana que ha engendrado el ciego deseo de agradar, es la de los corsés destructores, con los cuales se comprime el delicado cuerpo de una joven en todos los pueblos civilizados.

Este uso es digno de los scitas y wándalos; data sin embargo de la mas remota antigüedad, y se encuentran entre las naciones mas antiguas de la tierra; los griegos tenian su *sfodesno*, y los romanos su *castulla*. Los atenienses sabian tambien encerrarse el cuerpo con ligeras planchas de madera de tilo, ya para realizar el queillo, ya para ocultar alguna deformidad; vease á Casaub *Not. in Spartan* pág. 55. Donde quiera la muger ha sacrificado su natural vigor y salud á la mania de ser ya que no mas bella

en la realidad, en la apariencia.

Entre nosotros despues de haber degradado al niño con las torturas de la faja, se les hace un talle fingido con el corsé y cuerpo de balleña; no se atiende á que esta bárbara operacion detiene el desarrollo natural de la máquina, causa obstrucciones en los pulmones, impide la circulacion de los fluidos en los vasos, y arruina el pecho dañando la respiracion; se ha probado aun, que ha ahogado en el seno de las mugeres á mas de un feto: *Dégénération de l'espèce humaine etc* pág. 8; pero en vano la fisica, el gusto y la razon clamán contra este abuso, el instinto de la coquetería salvan las barreras que se le oponen. Se quiere un talle á la moda, y para tenerle se esponen á morir de tisis, y á dar la muerte á los niños antes que vean la luz.

Si acaso uno de estos talles de moda fuerá una de las gracias de la naturaleza! pero no razonamos mejor en esta parte sobre la belleza que los omagnas ó los salvajes de California; estas cinturas tan finas que parecen dividir en dos el cuerpo de una muger, destruyen las proporciones de su bella formacion. Los griegos, mejores, pues, que nosotros hubieran clasificado á nuestras elegantes de bonitos monstruos; cuando el hombre de gusto quiere estudiar las formas felices que la naturaleza parece haber hecho con sus manos, no vá á buscarlas en los retratos de nuestras europeas, sino en los dueños de la Palas de Albani, de la Venus de Médicis y la Niobé de Praxiteles. —*Juan de Sales.*

[*El Censor*]

Grandes descubrimientos astronómicos, hechos últimamente en el cabo de Buena Esperanza, por Sir Juan Herschell.

(Continuacion.)

El animal que percibimos en seguida, sería eosótico en la tierra: era de color azulado, como del tamaño de una cabra, con la cabeza y la barba semejantes á las de ésta, y un cuerpo único inclinado hacia adelante de la perpendicular. La hembra estaba destituida de cuerno y de barba, pero tenía una cola mas larga. Se veía en garados ó rebaños, abundando en los declives de los montes. En la elegancia y la simetría rivalizaba con la cabra oriental, y como ella, parecía la criatura mas ágil y traviesa, correteando en todos sentidos con la mayor velocidad, y saltando por entre el verde cesped con las graciosas cabriolas de un corderillo. Esta hermosa criatura nos proporcionó la mas agradable diversion. La mimica de sus movimientos, en nuestro blanco canavá, era tan clara y tan distinta, como la de los animales que se representan en una cámara obscura. Muchas veces al poner nuestros dedos en su barba, daba inmediatamente un salto, como si sintiese nuestra terrestre impertinencia, en tanto que otros pacian tranquilamente la yerba.

Prosiguiendo hacia el centro de este valle,

descubrimos un río caudaloso, que abundaba en islas pintoescas y en pájaros acuáticos de innumerables variedades. Una especie de pelícano era la más numerosa, y otra de una grulla blanca y negra, con pico y piernas escasivamente largos. Los estuvimos atendiendo por mucho tiempo, por si su inclinación piscívora nos hacia ver algún pescado; pero aunque no se satisfizo en esta parte nuestra curiosidad, tuvimos ocasión de verles sumergir sus largos cuellos en la profundidad de las aguas. Hacia una extremidad de una de estas islas, veímos de cuando en cuando una extraña criatura anfibia, de forma esférica, que rodaba con gran velocidad en la pedregosa playa, y que perdíanos de vista por lo fuerte de las corrientes. Tuvimos el pesar de prescindir de la exploración de este variable valle por la interposición de unas nubes que se acumularon en la atmósfera de la luna, más densas y opacas que las nuestras; aunque esto mismo fue un descubrimiento interesante, porque los más sabios observadores han negado o cuestionado la existencia de una atmósfera húmeda en este planeta.

Yendo entonces la luna en su descenso, conjecturó el dr. Herschell, que la creciente refrangibilidad de sus rayos, impediría una continuación satisfactoria de nuestros trabajos, y estando por otra parte nuestros espíritus fatigados de tantos gozos y admiración, convenimos todos en regalar á los que nos estuvieron ayudando en montar los leyes, con el mejor vino de India Oriental. No era sin pesadumbre que dejábamos nuestro espléndido valle de las montañas rojas, y en obsequio de nuestro real patrón, convenimos en llamarle el *Valle del Uricorno*, que se hallará en el mapa de Blunt en el mero medio del mar de la Fecundidad y del mar Nectar.

Las noches del 11 y 12 no se pudo observar nada por haber estado nublado el tiempo; pero en las del 13 y 14, se hicieron otros descubrimientos animales muy interesantes. Transcribiremos literalmente lo que nos dice nuestro correspondiente.

„Los descubrimientos bellos y asombrosos que se hicieron durante la primera noche, y los que se nos prometían para después, hacían preciada cada hora de claridad de luna; y aunque fue con el mayor disgusto que nos vimos privados de la por dos noches, las empleamos en asegurar las abrazaderas y los marcos del lente de 24 pies, que un viento fuerte había aflojado. La noche del 13 de enero hacia un tiempo el más puro y hermoso. La luna remontaba el firmamento con magestuoso esplendor, y las estrellas retirándose, parecían cederle el campo para dejarla reina sin rival del hemisferio. Siendo la penúltima noche de aquel mes en que podíamos tener la oportunidad de inspeccionar su mitad occidental, con motivo de la libración en longitud que debía seguirse inmediatamente, el dr. Herschell nos dijo que dirigísemos nuestras observaciones á los puntos numerados 2, 11, 26 y 20 del mapa de Blunt, y que son respectivamente conocidos en los catálogos modernos, con los nombres de Endymio, Cleomeles, Longreuo y Petavio; para la cui-

dadosa inspección de estas y otras regiones intermedias, como también de la extremidad occidental, propuso que se consagrarse toda aquella noche. Tomando, pues, sobre nuestro campo de vista nuestra área de 25 millas sobre su superficie y redueciéndolo á un lento movimiento, hallamos luego el primer objeto de una forma singular [Se hace aquí una muy detallada descripción de valles, montañas y volcanes viejos y nuevos, con observaciones filosóficas sobre su duración, que el dr. Herschell hacia remontar nada menos que á un millón de años por el aspecto de las lavas, y que se suprime por llegar á otros descubrimientos que parecen más interesantes.] En tres de estos valles, dice, descubrimos numerosos ganados de cuadrúpedos semejantes á nuestros amigos los bizones del valle del Unicornio, aunque de mayor tamaño, y casi no pasaba por nuestro panorama un bosque que no nos presentara bandadas de pájaros blancos y colorados.

Esploramos cuidadosamente el Endymio. Hallamos tres cerros volcánicos de figura oval y, estériles; pero las llanuras que los rodeaban eran de un suelo feraz en toda clase de producciones. El dr. Herschell llegó á clasificar 88 especies de árboles, y como dos veces el número de plantas que se dan en las latitudes más ecuatoriales. De animales clasificó 9 especies de mamíferos y 5 de ovíparos. Entre los primeros es una especie de reno, el alce, la mosa, especie de ciervo grande de América, el oso con cuernos, y el castor bipedo. Este último se parece al de la tierra, con la diferencia de que no tiene cola, y anda siempre en dos pies. Lleva sus chicuelos en los brazos, como un ser humano, y se mueve en todo sentido con la mayor facilidad. Sus cabañas son más altas y mejor construidas que las de muchas tribus de salvajes humanos, y el humo que sale de todas ellas, no deja duda en que conocen el uso del fuego. Nunca lo vimos sino en las orillas de los lagos y de los ríos, donde observamos que se sumergía por algunos segundos.

(S. C.)

INSTITUTO FRANCÉS DE ZACATECAS,

dirigido por don Carlos Godefroy ex-gefe de la institución de la universidad real, en París, y por su hermano don Tristan de Godefroy, ex-profesor en la misma

Favorecido, desde sus principios hasta ahora con la protección especial de los diversos gobiernos que han regido sucesivamente á Zacatecas; y sostenido por la confianza cada día creciente de todas las familias notables de esta capital, este instituto ha ido progresando sin cesar, en medio de los disturbios y vicisitudes políticas que han trastornado esta parte de la república.

El director considera el buen éxito de sus esfuerzos como un motivo de redoblarlos, para mejor corresponder al favor que le dispensa el

público. Con este fin ha determinado ampliar las basas de su plan de educación; se ha asociado nuevos profesores, y acaba de encargar á Francia una colección de los libros é instrumentos necesarios para dar á su enseñanza mas estension y solidez.

En los cinco años que lleva de avecindando en la república, ha meditado constantemente sobre la mejor dirección que se haya de dar a los estudios de la juventud mejicana, para que sean á la vez mas provechosos para ella misma y mas adecuados á las circunstancias del país. Está convencido, así como todos los mejicanos ilustrados y libres de preocupaciones añejas, que sería una barbarie el continuar la costumbre funesta de perder los mas bellos años de la nueva generación en atormentar su memoria con las fastidiosas é inútiles gerigonzas de los Nebrijas ó Iriartes, y en falsear la rectitud de su razon con aquellas fátilles sutilezas que solo por antífrasis han podido llamar filosofía. El objeto de la instrucción pública, en el dia, no puede ser, como en otros tiempos, el aumentar por todos modos la multitud de los eclesiásticos sin vocacion y de los abogados sin causas; pero sí el difundir entre los jóvenes los conocimientos mas á propósito para hacerlos capaces de seguir los adelantos de la civilización del siglo, y de promover, á la par que su propio bienestar, la prosperidad comercial é industrial de su hermosa patria.

Conforme á estos principios, el director de este instituto ha fijado y distribuido del modo siguiente las materias de su enseñanza.

AÑO PRIMERO.

Gramática castellana: idioma francés: nociones geométricas: dibujo: letra inglesa: aritmética.

AÑO SEGUNDO.

Latin: francés: álgebra: geometría y trigonometría: dibujo: historia y geografía.

AÑO TERCERO.

Latin: inglés: arte de levantar planos: geometría analítica: ten-duría de libros en partida simple y doble: dibujo: historia y geografía.

AÑO CUARTO.

Latin: inglés: principios de geometría descriptiva: principios de mecánica: retórica y lógica: dibujo: historia y geografía.

La doctrina cristiana se considera como uno de los estudios mas importantes.

Durante todo el curso de la educación, el idioma francés es el único que se habla en el establecimiento; y en los dos últimos años, aun las lecciones se dan en este idioma.

Los niños que, por su corta edad, no pueden concluir en cuatro años todo el curso de los estudios, duplican los del primero ó del segundo año.

Los varios ramos de la instrucción están coordinados entre sí, de manera que se evite á la vez la uniformidad que produce el fastidio, y la complicación que impide los adelantos.

Cada seis meses se hace un examen públ-

ico y general de los alumnos.

Los pupilos están asistidos en la familia del director con la misma solicitud que en la casa de sus padres.

Una vigilancia no interrumpida, así de noche como de dia, prevé todo lo que pudiera viciar la salud ó las costumbres de los niños. La comida está arreglada, tanto por la cantidad como por la clase de los alimentos, á los principios de la mas sana higiene.

El local, que es el antiguo colegio de san Luis Gonzaga, es bastante amplio y perfectamente ventilado.

Un patio rodeado de galerías y un vasto rebote están dedicados al desahogo y á los ejercicios gimnásticos de los jóvenes.

Los que tienen en la ciudad á sus padres ó á los correspondientes de sus familias, pueden salir con ellos los domingos y en las fiestas de guardar, con tal que hayan cumplido con todas sus tareas de la semana. Bajo esta misma condición, los lleva el director á pasear al campo, los jueves por la tarde.

Los pupilos de fuera podrán, si lo exigen sus familias, tener un mes de vacaciones, que empezarán el domingo de pasión, sin que por ellas se haga deducción alguna en el importe del trimestre.

El precio de la educación, por cada alumno no pupilo, es de quince pesos mensuales, estando á cargo del director todos los gastos de papel, lápices, libros, &c....

El de pupilage es de noventa pesos, adelantados, por un trimestre, incluyéndose en este precio toda clase de gastos, menos la compra de ropa y vestidos.

Se admiten alumnos de cualquiera edad, con tal que sepan leer, haciendo presente á los padres, que cuanto mas temprano empiezan los niños el estudio de los idiomas, tanto mas fáciles y rápidos son sus adelantos.

Los pupilos han de traer una cama completa, y una cantidad suficiente de ropa para que puedan mantenerse siempre con limpieza y aseo.

Zacatecas 13 de Diciembre de 1835.

La Atalaya de Tamaulipas que alcanza hasta 2 del corriente, inserta la comunicación oficial dirigida por el sr. comandante militar de Santa Anna al escmo. sr. gobernador de aquel departamento, en que comunica el reembarque de los invasores verificado el 26 del pasado.

EE.

AVISO.

En la alacena número 1 del portal de Rosales, se espaldan números sueltos de este periódico al precio de un real.

IMPRENTA DEL GOBIERNO.